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Den 30. august 2007 har landstingsmedlem Palle Christiansen, demokraterne stil-
let 3 spørgsmål til landsstyret vedrørende faglige kontingenter. 
 
Spørgsmålene er gengivet nedenfor med fed, mens svarene er gengivet med al-
mindelig skrift. 
 
Spørgsmål 1 
For hvilke samlede beløb blev der indrømmet fradrag for faglige kontingen-
ter for henholdsvis indkomstårene 2006 og 2007 i Grønland? 
 
Svar: 
I dag bliver størrelsen af lønmodtagernes og arbejdsgivernes fradrag for faglige 
kontingenter ikke registreret i edb-systemerne. Nedennævnte skønnede beløb ta-
ger dels afsæt i oplysninger indhentet hos Grønlands Arbejdsgiverforening dels i 
registrerede oplysninger om antallet af skatteydere, som har fradrag, der oversti-
ger standardfradraget på 10.000 kr. henholdsvis 20.000 kr. for ægtefæller. 
 
For arbejdergiverne skønnes fradraget for faglige kontingenter ikke at overstige 4 
mio. kr. pr. år. 
 
For lønmodtagere skønnes de ligningsmæssige fradrag for faglige kontingenter 
ikke at overstige 9 mio. kr. pr. år. Der er herved henset til, at fradrag for faglige 
kontingenter for langt de fleste lønmodtagere er indeholdt i standardfradraget.  
 
Spørgsmål 2 
Årsagerne til at faglige kontingenter er fradragsberettigede udledes normalt 
ud fra indkomstskattelovens § 24, stk. 1, der angiver, at driftsomkostninger, 
det vil sige de udgifter, som i årets løb er anvendt til at erhverve, sikre og 
vedligeholde indkomsten, kan fradrages i den skattepligtige indkomst. Vil en 
ophævelse af fradragsretten udelukkende for faglige kontingenter kunne 
gennemføres alene ved en ændret fortolkning af den nævnte bestemmelse, el-
ler vil det kræve en egentlig lovændring? 
 
Svar: 
Det antages almindeligvis, at forvaltningen under visse forudsætninger og på vis-
se betingelser kan foretage en generel praksisændring på et område.  
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En eventuel ophævelse af fradragsretten for faglige kontingenter bør dog ske ved 
lov. Der er herved henset til den mangeårige praksis på området, indgrebets enty-
digt bebyrdende karakter med videre. 
 
Spørgsmål 3 
Fra hvornår vil en sådan ændret fortolkning eller lovændring tidligst kunne 
have provenuvirkning for landskassen? 
 
Svar: 
Forudsat overholdelse af de almindelige frister for anmeldelse kan et eventuelt 
lovforslag tidligst fremsættes på Landstingets forårssamling 2008. Det beror her-
efter på Landstingets beslutning, om en sådan ændring i givet fald skal tillægges 
virkning allerede for indkomståret 2008 eller først for indkomståret 2009.  
 
Afslutningsvis skal jeg beklage det sene svar. 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 

Aleqa Hammond 
 


